

東北風雲錄（十六）

張學良、張作霖傳奇

陳嘉驥

搞復辟忽略張作霖

民國六年七月一日，張勳在北京發動復辟，擁溥儀再任滿清皇帝，旋即失敗，其主要原因有三：

(1) 忽略了徐世昌這個人——徐世昌爲袁世凱好友，其地位僅次於袁世凱在當時軍政界均有很大號召力。徐世昌並不反對帝制，而是嫌宣統僅

(張勳)發表他任弼德院院長；弼德院地位崇隆但無實權，他心裏想的是當議政王。議政王總攬

朝政，如果徐世昌當了議政王，出面安排一切，

北洋軍人固然大多服帖，就是舊清王公大臣也沒有什麼話好講。

(2) 段祺瑞出路沒有安排——段祺瑞爲袁世凱

手下龍虎狗三大將之一，段祺瑞這頭虎，實際上比稱爲龍的王士珍要強項的多，也比稱爲狗的馮

國璋要有魄力，並且敢做敢當。辛亥革命後，袁

世凱授意段祺瑞領銜通電，要求變更國體，建立

共和政體。段祺瑞平生最得意的幾句話就是：「

束髮從戎，三造共和」領銜通電便是造共和。宣

統在張勳復辟後，發表了張勳、王士珍、陳寶琛、梁敦彥、劉廷琛、袁大化、張鎮芳七人爲議政

大臣，這七個人都可以說是昔年的軍機大臣，也就是相國（清朝並無相國職位）。另外張勳還兼任直隸總督北洋大臣，成爲名副其實的相國。這讓

身爲北洋軍人首腦的段祺瑞如何嚥得下這口氣，因爲張勳在段祺瑞眼裏根本不成氣候；同時段祺瑞領銜締造共和政體，雖然皆知是袁世凱授意，但如清朝復辟成功，秋後算帳，段祺瑞將首當其衝，這時不給段祺瑞一個妥當安排，他當然要出兵反對的。

(3) 張作霖不滿意巡撫職位——張勳擁溥儀復

辟後，分別授各省督軍爲總督、巡撫、或者是都

統。張作霖希望的是東三省總督，他眼看張勳不但是議政大臣，還是直隸總督北洋大臣，心中當然不服，他雖然沒有像段祺瑞那樣儂而在馬廠誓師申討張勳，對帝制當然也就提不起勁來竭誠擁戴了。

其實徐世昌對帝制頗有擁戴之心，段祺瑞也不堅決反對，他們反對的是張勳這個人的獨占鰲頭，與陳寶琛的思慮欠周，對他們的安排不妥或忽略。因爲當時溥儀不過是十歲多的一個小孩子，甚麼也不懂，一切安排大半是由陳寶琛與張勳

出的主意，這當然是清朝氣數已盡，像張作霖這種忠於清朝的人都沒有安排好，那不是天數嗎？

至於當時身爲中華民國大總統黎元洪的堅決反對復辟，這是理所當然，但是黎元洪無兵無勇，根本起不了什麼作用，關鍵就在徐世昌、段祺瑞兩人的行動，張作霖如在段祺瑞討逆軍抵達北京前，張作霖自關外來個興兵勤王，或者可以扭轉「乾坤」的。

軍分兩系國無寧日

段祺瑞的討逆軍打到豐台、通州的北京近郊後，慌作一團的復辟羣，張勳、王士珍、陳寶琛等這時才想起張作霖這張王牌，企圖作最後的掙扎。陳寶琛草擬了一道上諭，授張作霖爲東三省總督，命他火速進京勤王。這個上諭寫好了，在用「御寶」時才發現，印盒的鑰匙在溥儀父親載灃那裏。爲了趕時間陳寶琛當機立斷，把印盒上的鎖頭砸開，拿出御寶「法天立道」在上諭上用了印，交給張海鵬飛馳關外交給張作霖。清朝是天數已盡，張海鵬一出北京城，就被段祺瑞的討逆軍截住，當然張作霖根本不知有這道上諭，

也就師出無名，因此段祺瑞完成了他的「三造共和」，復出就任國務總理。

在袁世凱病逝黎元洪以副總統接任總統時，段祺瑞這頭虎不願當閒着無事的副總統，出任了大權在握的國務總理，由馮國璋這頭狗當了副總統。現在張勳復辟把總統黎元洪趕走，跑到日本使館避難，共和國不可一日無總統，因此馮國璋通電代理大總統，段祺瑞再造共和，黎元洪無法復位，馮國璋扶正當了大總統。這時身為老虎的段總理當然不會把馮總統看到眼裏，演變的結果，北洋軍分裂成爲直皖兩系。皖系領袖就是段祺瑞，大將有徐樹錚、倪嗣沖、張懷芝等人，直系以馮國璋爲領袖，大將有曹錕、吳佩孚等人，自此國無寧日矣！

段祺瑞成虎落平陽

第二次直奉戰爭，馮玉祥自古北口回師北京，完成他的「首都命革」，推翻曹錕與吳佩孚的直系政府後；馮玉祥一不作二不休，索性革命就革到底，把躲在紫禁城內，仍然「稱孤道寡」的小皇帝趕出皇宮。溥儀被趕出皇宮後，首先跑到父親載灃家裏，繼而躲到東交民巷使館區藏在大使館內，嗣又化裝乘火車到了天津，住進日本租界的張園內。這時的溥儀，並不甘於永遠做這種寄人生活，仍然隨時聯絡北洋軍各領袖，俟機擬再坐上中國皇帝寶座。

溥儀係於民國十四年二月二十三日下午七時，離開北京東交民巷日本駐華使館，當晚抵達天津日本租界張彥的「張園」內。溥儀之離京是得

到段祺瑞執政的默許，因爲這時的段執政手下沒有軍隊做後盾，一切都要看馮玉祥臉色做事，連自己心腹大將徐樹錚都被馮玉祥殺了，更不用說段祺瑞這頭虎，就是自己也生怕馮玉祥翻臉不認人，真是一「虎落平陽」矣！

回京之夢灰消煙滅

溥儀在天津期間，最初幾年大半是和奉系將領聯絡，尋找機會復辟，或者能够重回紫禁城。

第一個到張園的是奉系直隸督辦李景林，最常去的則是張宗昌、畢庶澄、褚玉璞，另外也見過張學良與徐源泉等人。溥儀在回憶錄中記載着說：

「我在天津七年間，拉攏過一切我想拉攏的軍閥，他們都給過我或多或少的幻想。吳佩孚曾上書向我稱臣，張作霖向我磕過頭，段祺瑞主動地請

我和他見過面。其中給我幻想最大的，也是我拉攏最力，爲時最長的是奉系將領們，這是張作霖向我磕頭後開始的。」

溥儀父親醇親王載灃的王府大管家張文治，一向就與奉軍將領間有來往，後來又與張宗昌換了帖，成爲把兄弟。從此由張宗昌引進了許多奉軍的將領來晉見溥儀，褚玉璞和畢庶澄也成了張園的常客。最令溥儀具有好感的人是畢庶澄，他

是張宗昌部下一名軍長兼渤海艦隊司令，曾請溥儀到軍艦上參觀。畢庶澄常說「人心思舊」，「

將來唯有恢復帝制才能救中國，現在是羣龍無首，所以越來越亂。」後來畢庶澄與褚玉璞不睦，被褚趁機槍斃，使溥儀頗爲傷心。

張學良去晉見溥儀，是由清朝遺老胡若愚帶

著到了張園，這時溥儀對進謁者已不擺在紫禁城時的皇帝架子，所以張學良見溥儀時只是恭恭敬敬的鞠了一個躬，溥儀並與握手讓坐。溥儀對張學良很重視，他知道這位少帥因常去瀋陽青年會會，與美國牧師很有來往，腦筋很有點親美而不大喜歡日本，張作霖很受他這位兒子影響。民國十七年張作霖拒絕與國民革命軍作殊死戰，毅然離開北京把軍隊撤回東北，就是受張學良反對內戰意見所左右。

七年張作霖再保證只要他一旦掌權，就擁張園晉見溥儀，而且都是抽足大烟後的深夜，談起來是山南海北滔滔不絕，每次總離不開大清朝溥儀重登皇帝寶座。張宗昌只要到天津，一定到溥儀晉見溥儀，而且都是抽足大烟後的深夜，談起來是山南海北滔滔不絕，每次總離不開大清朝

上，因爲張宗昌一再保證只要他一旦掌權，就擁張園晉見溥儀，而且都是抽足大烟後的深夜，談起來是山南海北滔滔不絕，每次總離不開大清朝

之意，一鼓而蕩平之，中國幸甚，人民幸甚，現派索玉山贈與將軍銀瓶一對，以爲此次破南口之紀念。

漢卿（張學良）芳宸（李景林）蘊山（褚玉璞）均望致意。

丙寅七月十三日

溥儀對張宗昌之勝利而心花怒放，認爲張宗昌對其復辟將有決定性動作，但這時廣州的國民革命軍忽開始北伐，吳佩孚敗於汀泗橋，張學良援吳之兵退黃河以北，張宗昌的山東根據地旋即不保。大清朝的氣數已盡，不反對復辟的北京政府末任元首張作霖大元帥退往東北途中被日本炸死，積極進行復辟的張宗昌一敗塗地。張宗昌率殘部跑到冀東灤州一帶，少帥張學良拒絕張部出關，而全軍盡墨，溥儀重回北京之夢才灰飛煙滅。

私訪老帥磕頭問好

民國十四年六月間，也就是溥儀由北京到天津租界那一年，他走出租界與張作霖會晤。據溥儀回憶錄中敘述說：「榮源（皇后婉容之父）有一天很高興地向我說，張作霖派了他的親信闇澤溥，給我送來了十萬元，並且說張作霖希望在他的行館裏和我見一見。」這個消息被陳寶琛知道後，立刻表示反對，陳認爲皇上怎麼可到民國將領家中去看人，這太不合體制了。尤其去的地方是租界外面，這可能會發生意外，如果出了事那還得了，這是萬萬不可以的。溥儀本來對到租界以外去看別人，也覺得不太對勁，犯不上降低身份並且冒着危險去看張作霖，也就表示予以拒

絕。到了第二天深夜，榮源突然說張作霖已派他的親信闇澤溥來到張園，說張作霖正在他住的地方等着我，並且說中國地界已經佈置好，出租界絕對不會有危險。同時並說張作霖對皇上絕對是忠心，皇上如還想規復大清，重整祖先基業，對這個人千萬疏忽不得，爲了大業不能太注意小節，張作霖並不是擺架子，是以他的身分，不便於走進租界裏來。這時溥儀也想起，這些年來張作霖貢贍與關懷，在北京紫禁城時就常聽王公大臣們說，除了張勳之外，張作霖是對於清朝最有感情的，因此溥儀不再去詢問他人，當機立斷的走出張園，在闇澤溥陪侍下坐着汽車駛離租界到了中國地區。

溥儀自從離開北平到了天津，這是第一次離開租界，到了天津市區的張作霖行館曹家花園。

這時的溥儀內心充滿了矛盾與緊張，像張作霖這樣一個實力派人物，對他的復辟幻想，確實是一個關鍵性人物。但是當他自認爲仍是中國的至尊皇上的地位時，前往一個軍事將領住處拜訪，也感覺到自貶身價並委屈了自己，頓覺不應貿然作此不當的訪問，可是此時已身不由己，當然不好臨時急轉彎而中止這個行動。不知不覺的，汽車已駛到曹家花園，看到花園門口有一隊奇怪儀仗隊，均是穿灰軍裝的奉軍士兵。這些儀仗隊，分別手持刀槍劍戟和現代的步鎗，從大門外一直排到大門裏，溥儀汽車在兩排儀仗隊中間，穿行開進了曹家花園內。

錯過返紫禁城機會

張作霖與溥儀對坐在一個圓形桌子兩邊，張作霖一支接一支的抽着紙烟。張作霖一開口先罵馮玉祥「逼宮」行爲的不當，他說那是馮玉祥覬視宮中的寶物，而他非常注意保護古代文化和財寶的。張作霖並說，他在東北把奉天的清朝宮

，穿着中國式夏布長衫留着小八字鬚的人，溥儀立刻知道是那位雄霸滿族發源地東北地區的張作霖。此時的溥儀心情十分緊張，正遲疑着不知用什麼禮節或儀式對待這位民國的大人物，因爲過去別人去看他，而他從來沒有拜訪過別人。溥儀心中乃想到他的岳父榮源只知撮掇他出來，而未事先指點他應對禮數，假如是陳寶琛就不會這樣冒失了。

大出溥儀意料之外的，這位民國東三省巡閱使手握雄兵數十萬的張作霖，毫不遲疑的跪在溥儀面前，跪在地上恭恭敬敬的磕了一個頭，同時低着頭問：「皇上好」。溥儀這時心眼裏可舒服到了極點，馬上回問：「上將軍好」，並就動上前邁了一步，伸手把張作霖扶起，一同走向燈火通明的大廳內。在溥儀的回憶錄裏曾敘述說：『我心裏很高興，而且多少有點感激他剛才的舉動——雖然這已不像一個皇上的心裏。同時也把我從「降尊紂貴」的感覺與不自在完全消除了，尤其是這位舉足輕重的人物，看來對大清朝並未忘舊，而讓我格外的高興。』

溥儀下了汽車，被許多人簇擁着，向一個燈輝煌的大廳走去。這時迎面來了一個小矮個子

殿保護得很好，而且把瀋陽故宮文溯閣那套四庫全書，也由北京運回奉天，加意保護。張作霖說：「皇上，你怎麼在咱奉軍到了北京之後，還向日本使館裏去避難呢？我是有足够的力量保護皇上的，張作霖這幾句話顯然有些責怪溥儀的意思。」溥儀回答說：「張上將軍對我的惦念，我完全知道，當時是因馮玉祥的軍隊還在，實在是不得已才進了日本使館的，」溥儀並向張作霖表示：奉天的宗廟、陵寢和宮殿，他早就知道都保護得很好，張上將軍的心意，他完全瞭解。張作霖這時接着向溥儀表示說：「皇上要是樂意，到咱奉天去，住在宮殿裏，有我在，怎麼着都行。」

這時溥儀應該就着梯子往上爬，立刻表明願重返北京紫禁城去住，以當時奉軍的力量是可以辦得到，張作霖也無法回絕的，因為溥儀得居住在紫禁城，這是清廷退位民國肇建時的交換條件。假如張作霖這麼做，並未負擔任何責任，不會引起國人的反對，因為當時執政段祺瑞以及十四省聯軍總司令吳佩孚都不會起而反對。當張勳在北京搞復辟時，段祺瑞馬廠督師討逆宣言中，已為溥儀開脫罪名，說稚齡的溥儀完全操縱在張勳手中。在這稍縱即逝的良機時，溥儀沒有把握機會，只回說：「張上將軍真是太好了……」，溥儀沒有提出要求，張作霖隨即轉換話題說，皇上以後如果缺什麼，就給我來信，一切都沒問題。

根據溥儀的回憶錄，在張作霖問他以後缺什麼，就給我來信時，他曾這樣寫着：「我缺什麼，缺的是一個皇帝寶座，可是這天晚上我無法把

它明說出來，這是顯然的事。」溥儀這個想法固然不錯，在當時情形下，張作霖擅自搞復辟讓溥儀重建清朝，他是沒有這個把握因為時機還不到的。其後，張作霖把馮玉祥趕出北京城退往綏遠地區後不久，在廣州的國民革命軍，由蔣中正領導下揮師北伐，吳佩孚因基本部隊第三師不復存在，臨時湊湊的雜牌軍，不能抵抗革命軍猛攻，在節敗退。這時的張作霖當然也無暇對溥儀表示忠貞，而傾其全力援吳佩孚企圖阻止革命軍北上，不久張作霖就被迫退出北京，撤往東北。

張作霖與溥儀談話間，有個副官進來說：「楊總參議（楊宇霆）求見」，張作霖揮手說，不着忙，待會兒再說，溥儀很識趣的站起來，表示告辭說上將軍很忙，我要回去了。張作霖連忙着說，不着忙，不着忙，皇上再坐一會。就在這時在屏風後面有個女人的臉閃了一下，據說這是張作霖最寵愛的五姨太太。張作霖的五姨太太很賢淑頗得寵愛；張作霖幾次進關，都帶着五姨太太隨侍在側。民國三十八年大陸淪陷，張大帥五姨太太攜子女來台，約於二十年前病逝，其子女均很優秀有很好的職業與前途。

溥儀每次外出，日本駐張園便衣警察必定緊隨不捨，名爲保護，其實是監視。因為溥儀雖爲中國廢帝，但其利用價值是無與匹敵的，一心製造中國內亂，使中國不得安寧的日本，當然不會放棄這張王牌的。當溥儀最後向張作霖告辭，走

出大廳要上汽車時，日本便衣警察便站在汽車旁邊。張作霖可能知道這個日本人是負責監視溥儀的日本特務，所以在溥儀剛要跨上汽車時，張作霖大聲的說：「皇上要是日本小鬼欺侮了你，你就告訴我，我會治他們。」在溥儀回憶錄裏，對張作霖這幾句話，頗不以為然，溥儀說：「雖然許他看在直奉戰爭時吳佩孚攻計張作霖私通日本的通電太多了。在兩方交戰時的互相通電攻擊經常是無所不用其極，他騙你是日本漢奸，你也騙他是英國走狗，不管有無其事，祇要能醜化對方，便毫不考慮的寫在通電裏。在直奉戰爭時，日本因爲吳佩孚得到英國幫助，的確是傾向支持張作霖；英國使館人員對吳佩孚軍隊紀律好，以及吳本人清廉，也設法賣了不少軍火給吳佩孚。而張作霖的奉軍器械精良，完全靠王永江擅長理財由德國買來的機器與德國工程師幫助所建立的瀋陽兵工廠，出產軍火來支援，實際上並沒有多少日本的槍砲子彈。

九一八與全面抗日

溥儀回到日本租界的張園後，第二天日本總領事有田八郎向他提出了嚴重的警告說：「陛下如再私自去中國地界，日本政府就再不能保證安全！」這個有田八郎係日本軍閥應聲蟲，一向主

張積極侵華。在民國廿五年有田八郎任外相時派川越茂爲駐華大使，企圖不戰而取得我國察哈爾、綏遠、山西省北部等戰略要地，因而由川越茂與我國外長張羣展開八次會談。我國堅持不再退讓立場，促日本覺悟侵略中國之不當，但日本貪慾難填，遂即展開綏遠百靈廟戰役，蒙匪王英與日軍混合部隊，爲傳作義部國軍擊敗，日本乃決定正式侵華，翌年七月在北平南郊蘆溝橋挑釁，我被迫始展開八年抗戰。

張學良繼承東三省政權後，民國十七年的改縣青天白日滿地紅國旗，歸順南京中央政府，頓遭日本之大忌。因爲日本最懼怕中國之統一與强大，一旦東三省中央化，日本必將無法永久把持東北資源和財富，此時日本已有驅逐張學良決心。繼而發現張學良親美國作風，更遭日本痛恨，因爲倘美國勢力一旦介入東北，日本滿蒙政策即將「壽終正寢」永無實現之日。此時，張學良又爲收回中東鐵路主權，與蘇俄大動干戈，使日本

覽悟到，張學良現在可以片面收回中東路權，他日焉知他不敢驅逐日本勢力，收回南滿路權？加之，在中俄衝突時，美國的積極介入，尤使日本寝食難安。

嗣張學良不顧日本反對，把張作霖時代已建設差不多的東四鐵路與西四鐵路包圍南滿鐵路計劃，付諸實現，南滿鐵路即將失去主宰東北交通命脈之際，日本遂悍然發動九一八事變，驅逐張學良於東北之外矣！（未完待續）

中外文庫之二 戰笠和他的同士心 增訂再版 平裝貳百伍拾元

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃浦校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作億蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之鏗鏘鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝貳百伍拾元。郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶